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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da II sessão 
extraordinária do Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2020 da 
Universidade Federal do ABC, realizada no dia 27 de março de 2020, às 14h, remotamente, 
por meio de videoconferência. 
 
Expediente: 
1. Minuta de resolução que estabelece o Programa de Estudos Continuados emergenciais 

(ECE) para a Graduação e a Pós-Graduação, durante o primeiro quadrimestre letivo de 
2020. 
O relator, presidente Dácio Roberto Matheus, iniciou sua apresentação retomando o 
contexto histórico dos acontecimentos que levaram à suspensão das atividades 
presenciais na UFABC, em razão da pandemia do Covid-19, Coronavírus. Ressaltou que, 
desde o início, tivera-se estado em contato com as autoridades de saúde da região e viera-
se tomando decisões por meio do Comitê Técnico de Informações Estratégicas e 
Respostas Rápidas à Emergência em Vigilância em Saúde Referente ao Coronavírus. A 
partir desse cenário, relatou que se passara a discutir, com um grupo composto, dentre 
outros, por pró-reitores e diretores de Centro, aquilo que se denominou Estudo 
Continuado Emergencial (ECE), que se constituíra na minuta de resolução recebida pelos 
conselheiros. Destacou alguns pontos do Anexo I, relativo à Graduação, que se 
desdobrava de modo semelhando no Anexo II, relativo à Pós-Graduação. O pró-reitor de 
pós-graduação, Charles Morphy, e a pró-reitora de graduação, Paula Tiba, 
complementaram a fala do relator, que havia sido referendada pelos três diretores de 
Centro. Em discussão, diversos conselheiros manifestaram-se no sentido de que se 
avaliassem os impactos da implantação do ECE, considerando o ineditismo do momento 
que não encontrava comparativos com nenhuma outra situação vivida na UFABC, as 
quais levaram à necessidade de suspensão de aulas e uma consequente reposição. 
Enfatizou-se que se estava diante de dilemas morais os quais, na tentativa de minimizar 
os danos, se poderiam levar à acentuação de desigualdades. Por outro lado, argumentou-
se que a continuidade, ainda que adaptada, das atividades poderiam desonerar docentes e 
discentes quando da retomada, de modo que aqueles que não pudessem acompanhar o 
ECE poderiam ser auxiliados, direta ou indiretamente, por aqueles que puderam. Por fim, 
atendendo a questões de ordem, encaminhou-se para votação a data de realização da III 
sessão extraordinária deste Conselho: (i) quarta-feira, 1º de abril contra (ii) sexta-feira, 3 
de abril. Com 18 votos favoráveis contra 13, venceu a proposta (ii), sendo que os 
conselheiros deverão encaminhar, até 23h59 de 31 de março, propostas de alteração à 
minuta apresentada, por meio de formulário a ser enviado pela Divisão de Conselhos da 
Secretaria-Geral, bem como propostas alternativas à minuta discutida. Convocação, pauta 
e anexos serão encaminhados no dia 2 de abril.  

 


